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Agresivitatea este considerată de cercetătorii în domeniu drept una dintre cele 

mai răspândite probleme ale secolului XXI, școlii și familiei revenindu-i o respon-

sabilitate majoră în educarea şi formarea la elevi a atitudinilor şi comportamentelor 

prosociale. Rezultatele şcolare deseori condiționează etichetarea elevului prin oferi-

rea statutului de „elev bun” sau „elev slab” în funcție de succesul sau insuccesul 

elevului în procesul educaţional. De aici, nemijlocit este influenţată poziţia elevului 

în familie, în grupul de prieteni, colegi de clasă. În acest context, succesul şcolar a 

devenit, prin extindere, un fel de etalon al calităţii tuturor celor implicaţi în acest 

proces (elevi, profesori, părinţi, instituţii şcolare şi comunităţi sociale)în timp ce 

insuccesul şcolar ori eşecul şcolar antrenează deprecierea persoanei, ceea ce 

generează o multitudine de comportamente agresive. 

Actualmente se atestă o multitudine de definiri ale termenului de agresivitate. 

Conceptul de agresivitate provine din limba latina agressio, care în traducere în-

seamnă atacare. Opusul agresivității ar fi comportament prosocial, care presupune 

cooperare, toleranță, echilibru. Referitor la încercările de definire, analiza și inter-

pretarea agresivității, putem găsi mai multe consensuri. Ştefan Mircea în Lexiconul 

pedagogic propune următoare definiţie: „Agresivitate – fenomen psihosocial, care 

se manifestă prin atitudine ostilă, ofensivă, de violenţă verbală şi fizică.” [6, p. 14]. 

Accepția noastră pentru agresivitate: agresivitate este o formă a comportamentului 

ofensiv al individului,care se consumă în plan verbal sau acțional, constituind o 

reacție directă sau indirectă la o opoziție exterioară.  

Agresivitatea cunoaşte o multitudine de forme de manifestare. Criteriile de 

clasificare ies în evidenţa în mod direct sau indirect din analiza coordonatelor de 

definire a agresivităţii. Natalia Perciun propune următoarea clasificare a formelor 

agresivității [5, pp. 14-15]. 
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Tabelul 1. Formele agresivității 
 

Nr. 

d/o 

Criterii de 

clasificare 
Formele agresivității 

1.  În funcţie de agresor 
sau de persoana care 
adoptă o conduită 
agresivă 

 Agresivitatea masculină şi agresivitatea feminină; 

 Agresivitatea individuală şi agresivitatea colectivă; 

 Agresivitatea spontană şi agresivitatea premeditată; 

 Agresivitatea tânărului şi agresivitatea adultului. 

2.  În funcţiile de 
mijloacele utilizate 
în vederea finalizării 

intenţiilor agresive 

 Agresivitatea fizică; 

 Agresivitatea verbală; 

 Agresivitatea directă,cu efecte directe asupra victimei; 

 Agresivitatea indirectă între agresor şi victima existând 
intermediari. 

3.  În funcţie de obiecti-
vele urmărite 

 Agresivitatea ce urmăreşte obţinerea unor beneficii ma-

teriale; 

 Agresivitatea ce urmăreşte predominant rănirea şi chiar 

distrugerea victimei. 

4.  În funcţie de forma 
de manifestare  

 Agresivitatea violentă; 

 Agresivitatea nonviolentă; 

 Agresivitatea latentă;  

 Agresivitatea manifestată. 
 

Analiza tipologiei prezentate în tabelul precedent, ne conduce la ideea că 
agresivitatea, indiferent de forma în care se manifestă, prezintă un comportament 
orientat spre provocarea unei daune, manifestat atât de adulți, cât și de copii, 
indiferent de vârstă. 

Factorii care provoacă agresivitatea sunt multipli. Ne vom referi, în continuare 

la unul dintre acești factori – insuccesul școlar – care, în opinia noastră, deseori 

conduce la manifestarea agresivității, în special la vârsta preadolescentă și adoles-

centă. Și invers, succesul școlar poate fi una dintre condițiile diminuării agresivită-

ții în perioada de școlarizare. 

Se consideră că între succesul şi insuccesul şcolar există o relaţie dinamică, 

dialectică şi complexă. Aşa cum nu poate exista un succes total şi continuu, tot aşa 

nu poate exista un insucces infinitiv şi global. Succesul şcolar constă în „obţinerea 

unui randament superior în activitatea instructiv-educativă la nivelul cerinţelor pro-

gramelor şi ale finalităţilor învăţământului, iar insuccesul se referă la rămânerea în 

urmă la învăţătură sau la neîndeplinirea cerinţelor obligatorii din cadrul procesului 

instructiv educativ, fiind efectul discrepanţei dintre exigenţe, posibilităţi şi rezulta-

te.” [3, p. 277]. Prin insucces şcolar se înţelege: „decalajul dintre rezultatele reale 

ale elevului la învăţătură şi cerinţele şcolare, prevăzute de programă” [1, p.153]. 

Succesul/insuccesul şcolar îl depistăm în urma evaluării care este „actul di-

dactic complex, integrat întregului proces de învăţământ, care asigură evidenţierea 

atât a cantităţii cunoştinţelor, cât şi a calităţii lor, care priveşte valoarea acestora la 

un moment dat, în mod curent, periodic şi final, oferind soluţii de perfecţionare a 

actului de predare-învăţare” [2, p. 124]. 
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Eşecul şcolar cunoaşte o multitudine de forme de manifestare, în plan pedagogic: 

 Rămânerea în urmă la învăţătură, care poate fi: 

 episodică – lacunele cuprind o singură temă sau un singur capitol dintr-o 

disciplină de învăţământ; 

 la nivelul unui semestru – lacunele privesc o serie de teme sau capitole 

dintr-o disciplină de învăţământ, insuficienţele se manifestă prin neprice-

perea de a folosi raţional operaţiile mentale, activitatea de învăţare este 

slab organizată; 

 persistentă – lacunele se înregistrează la majoritatea materiilor,ritmul de 

învăţare al elevului este scăzut. 

 Repetenţia – caracterizată prin insucces persistent, lacune la mai mult de trei 

discipline, deprinderi de lucru şi autocontrol slab dezvoltate,atitudine negativă 

faţă de învăţătură. 

În plan social, eșecul școlar se reflectă în diverse forme: 

 abandonul şcolar; 

 excluderea socială şi profesională; 

 analfabetismul (trebuie înțeles nu doar ca incapacitatea subiectului de a citi și a 

scrie, ci în sens de incapacitate a subiectului de a folosi instrucția și educația pri-

mită în școală, astfel să se adapteze cerințelor sociale și profesionale) [4, p.145]. 

Noi, în calitate de cadre didactice sau viitoare cadre didactice, trebuie să încu-

rajăm conduita disciplinată prin crearea condițiilor ca un astfel de comportament să 

fie chiar învățat. În cazul, în care mediul familial al elevului nu-l ajută să-şi dez-

volte o conduită disciplinată, trebuie să i se asigure condiţii de cunoaştere clară a 

ceea ce se aşteaptă de la el în mediul şcolar. 

O modalitate eficientă de diminuare a comportamentului agresiv este elabora-

rea și implementarea planului comportamental individualizat, care necesită res-

pectarea următoarelor etape: 

1. Listarea comportamentelor 
Listarea comportamentelor dezirabile/ indezirabile facilitează stabilirea 

cadrului de referinţă pentru definirea şi abordarea acestor comportamente, ce pot fi, 

ulterior, divizate după situaţiile în care se manifestă: în clasă, pe coridor, în curtea 

şcolii. În general problemele se grupează în următoarele categorii:  

 relaţii cu profesorii;  

 relaţii cu alţi elevi; 

 aspecte legate de sine: siguranţa personală, probleme de morală, obişnuin-

ţe, controlul şi exprimarea emoţiilor. 

2. Selectarea comportamentului asupra căruia se va concentra intervenţia 
Nu se recomandă să abordăm mai mult de un comportament o dată, pentru 

reuşita intervenţiei. Se alege unul dintre comportamentele indezirabile, care are 

punctaj maxim ca frecvenţă, şi se urmăreşte timp de o săptămână elevul pentru a în-

registra aşa-numitul „nivel de bază”, adică situaţia de la care plecăm şi cu care vom 

compara rezultatele intervenţiei. 
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Aplicarea MODELULUI ABC. Acest model este utilizat pentru a înţelege 

care sunt factorii ce influenţează comportamentul elevului şi cum putem interveni 

pentru a modifica comportamentele nedorite. 

A – antecedente. Evenimentele antecedente sunt foarte importante pentru a 

evidenţia contextul care facilitează apariţia unui comportament sau a altuia la copil.  

B – comportament (behaviour). Comportamentul este ceea ce face copilul.  

C – consecinţe. Consecinţele care apar ca urmare a comportamentelor sunt de o 

importanţă critică. Oamenii fac anumite lucruri, deoarece acţiunile lor sunt urmate 

de anumite consecinţe (de ex.: atenţia celorlalţi, lauda, alte beneficii).  

3. Faza introducerii normelor de grup 

Membrii grupului trebuie să-şi împărtăşească unul altuia, dar şi profesorului, 

aşteptările şi dorinţele lor, iar pe baza acestora, să formuleze normele de grup. În-

crederea reciprocă trebuie să fie întărită şi să fie completată cu experienţele apro-

piaţilor, asigurând astfel succesul prin colaborare. Autoritatea profesorului scade 

puţin, deoarece în acest caz grupul singur ajunge mai eficient la rezultate; profeso-

rul le prezintă mai precis scopurile (de exemplu „colaborare bună”) şi are grijă ca 

normele să fie respectate. La această fază sunt binevenite exerciţii de tipul 

exerciţiului-joc „Ne stabilim regulile clasei”. 

4. Faza de agitaţie şi clarificare (conflict) 
Aici trebuie intensificată autocunoaşterea fiecărui elev pentru a se întări astfel 

sentimentul de autovalorizare. De asemenea, trebuie antrenată şi cunoaşterea celor-

lalţi ca fiind persoane diferite şi totuşi asemănătoare, astfel fiind stabilizată încrede-

rea grupului şi încrederea în sine a fiecărui membru. Autoritatea profesorului se re-

duce, el va conduce grupul în măsura în care el însuşi respectă normele grupului, 

fiind un exemplu pentru elevi şi are grijă ca şi grupul să-l respecte, la rândul său. 

5. Etapa clarificării, a funcţionalităţii grupului 
La aceasta etapă se recomandă exersarea controlată: cum dai așa şi primeşti 

înapoi (feed-back). Se solicită răspunsul la întrebările: „Unde mă aflu?”, „Unde ne 

aflăm?”, „Încotro ne îndreptăm?” Profesorul are un efect puternic prin comporta-

mentul său ca model şi imagine în faţa elevilor. [7, pp. 55-56]. 

Rezumând, menirea de bază a pedagogului este de a-l sprijini pe elev în a se 

autocunoaşte, a se accepta cu propriile calităţi, demonstrându-și propriul potenţial. 

Pentru a realiza acest deziderat, pedagogul trebuie să manifeste, în primul rând, o 

atitudine pozitivă faţă de elev. Or, la originea unui insucces şcolar se găsesc aso-

ciate mai multe cauze, dintre care nu toate au aceeaşi pondere şi persistenţă. Unele 

au acţiuni predominante şi altele sunt secundare. Una din consecinţele insuccesului 

şcolar este manifestarea comportamentului agresiv care cunoaşte o multitudine de 

forme şi modalităţi de manifestare: pasivă-activă, directă-indirectă, fizică-verbală 

etc. În mediul şcolar, scopul de bază al cadrelor didactice este de a oferi posibilitate 

de manifestare liberă, încrezută, de a cultiva valori prosociale ca bună-voinţa, em-

patia, respectul, sinceritatea, deoarece profesorul reprezintă piesa de bază în acțiu-

nea de asigurare a reușitei școlare şi dezvoltarea personalităţii în ansamblu a elevu-

lui. 
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